

在基层

渔村大棚搞“采摘” 产业振兴结“硕果”

“我今天带着孙女到爱湖村游玩，顺路到大棚里采摘一些新鲜的黄瓜、西红柿带回家，可以自己吃，还能送人，真是太好了，绿色有机吃得还放心！”近日，在微山县昭阳街道薛河村的农业生态观光园种植大棚里，来自县城的李女士一边带着孙女摘黄瓜，一边高兴地说。

薛河村东靠微山湖国家湿地公园，西临京杭大运河。薛河村的村民原为湖中流动渔民，1976年建村后，村占地面积200亩，现在全村有169户，779人，党员24名。村民多以水上运输、捕捞和水产养殖为主，产业发展面临瓶颈。

为实现产业多元化，去年以来，薛河村流转100余亩废弃鱼池和70余亩土地，建设集观赏旅游、农耕采摘体验、休闲度假于一体的昭阳农业生态观光园，带动薛河村产业发展。目前，观光园一期工程60余亩的果园里新栽了梨、桃、杏、苹果和玉兰花、樱花、西府海棠、荷花等30余种果木和花木，三个温室大棚里西红柿、黄瓜、圣女果等瓜果蔬菜郁郁葱葱，硕果累累，吸引着周边的游客前来采摘。昭阳街道有关负责人介绍，预计该项目建成后每年收益可达50万元，不仅可以为周边群众提供就业岗位，还可以让村集体经济和群众实现双增收。记者 梁琨 通讯员 刘敬胜 李霞



随着我市创建全国文明城市工作的逐步深化，各地结合地方实际推出相应举措。任城区观音阁街道按照“五美、五净、五确保”的工作目标，每周联合市场监管、城市管理、派出所等相关部门，开展周二、周五的徒步联合巡查活动，引导群众、商铺做好出门前三色，确保消防、餐饮等方面文明规范，大力开展文明禁止，为文明城市创建助力。图为执法人员到小区快餐店检查消防设施。记者 梁琨 通讯员 张伟 摄

诚信建设万里行

诚信课堂进社区

为进一步培育和践行社会主义核心价值观，弘扬传统文化，形成诚信建设良好的舆论环境，日前，任城区阜桥街道浣泉社区结合社区儒学讲堂开展“诚信建设”进社区公开课活动。

活动邀请辖区居民、辖区个体工商户等参与培训学习，社区社区党委书记、居委会主任、儒学讲堂讲师任革新向学员们讲解了什么是诚信，以及诚信在日常生活、工作中的重要性，倡导大家在生活中积极践行诚信。“所讲的内容都是发生在邻里之间，尊老爱幼、诚信经营等方面，居民们听着熟悉，也能真正的‘听进去、入心’。”任革新说。

同时，讲师还向学员们讲解疫情防控期间社会信用体系建设推进力度，向居民及经营者说明如果发现疫情高危地区回济返济人员，要做到不隐瞒、不回避，立即向社区报告。要求经营者开展诚信经营承诺活动，引导经营商户在复工复产及恢复正常生活秩序的过程中弘扬诚实守信文明理念，不销售假冒伪劣产品，不哄抬物价，不借防疫疫情名义进行虚假宣传，共建和谐公平消费环境。记者 鲍童 通讯员 尚天宇

还能因地制宜为当地扶植起一个“接地气”的产业，这应该是个路子。”带着这个想法，林长运再次调研。原来，镇、村早就有过这个想法，但因审批程序太繁琐，渐渐地，也就搁置下来了。

“只要村民乐意，有1%的希望，咱也要付出100%的努力，想尽一切办法来实施。”见林长运和服务队员们信心满满，村“两委”干部和一些养殖户也纷纷表态支持。林长运带着村“两委”干部一个部门一个部门的跑，一个环节一个环节的过，功夫不负有心人，不到3天时间，硬是把一个占地300余亩的“畜牧养殖基地”项目的各项批复手续都拿到手。

项目批复了，资金怎么办？乡村振兴项目要长远发展，必须立足本地资源。经过调研了解，他们找到了黑虎庙镇的几位乡贤。了解到政策，看到发展前景的乡贤们，决定注入资金建设这处畜牧养殖基地。

2019年9月6日，杨桥村“畜牧养殖基地”破土动工，基地包括ABC区，42个标准化牛棚。今年5月相继落成，预计6月底可完成存栏肉牛10000头以上。“真没想到，建养殖基地的梦想还能成真了，这一切多亏了林书记的帮助啊！我的养殖规模从8亩地扩大到二百余亩，10个养牛大棚，3个自己用，剩下的租出去。我还打算做种牛繁育，把养殖链拉长。”A区负责人张联合有着27年的养殖经验，他对规模化养殖信心十足。

据了解，该项目建成后，可实现年产值3亿元，带动杨桥及周边养殖户年增收5000万元以上，村集体收入20万元以上。下一步，再投资1000万元对一期项目进行扩建；采取“支部+公司+合作社”的模式“杨桥牧业综合服务合作社”，建设养殖基地配套项目——鲁西南畜牧交易市场。这两个项目预计今年年底前完成，可再增加村集体收入50万元以上，实现从省定贫困村到养殖产业强村的跨越式转变。

除了正在实施推进的万头畜牧养殖基地，师庄村闲置的老房子被改建成连锁超市，解决师庄村20余人就业，每年可增加村集体收入15万元；还有闫集村的标准化厂房项目、河西村拉花厂扩建项目……在走访调研、充分论证的基础上，服务队队员们会同村两委结合各村的发展实际，按照“一村一品”的思路，大力推进黑虎庙产业振兴，带领村民走上致富的康庄大道。

谋发展 助提升 全面振兴一个都不能少

产业振兴只是乡村振兴的其中一面，在抓好产业振兴项目建设的同时，黑虎庙镇乡村振兴服务队根据各村发展实际，积极推进人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴：组织培训农村创业人员4批600余人次，资助30名残疾人开展创业脱贫，助力人才振兴；组织开展“村居文化大讲堂”，组建广场舞舞蹈队，开展戏曲下乡文化惠民演出、推进移风易俗，助力文化振兴；指导帮扶村建立健全卫生保洁制度，成立专业的环卫队伍，定期开展环境卫生和乡风文明、魅力庭院创建评比活动等，助力生态振兴；通过“四议两公开”支部决策议事制度和形式，实现党支部对村级事务的直接领导和组织管理，助力组织振兴，形成党领导下的乡村全面振兴。

去年以来，先后建成了杨桥村南服务区党群服务中心项目、闫集村党群服务中心项目、东郭村文化广场扩建提升项目、毛庄村红色教育基地老县委遗址项目、移风易俗的师庄村、西张庄村的新建文化广场及骨灰堂项目、包那里村的饮水工程及村级活动场所项目等，丰富了村民的文化生活，提高了村民办事效率。

“林队长带领服务队入驻黑虎庙后，这里的村庄和村民都变了，眼中多了希望，心中多了信心！”黑虎庙镇党委书记张鸣宇说，正是在服务队“说了算、定了干”的干事精神下，黑虎庙的脱贫之路才越走越宽。然而，面对村民以及各级领导肯定和认可，林长运却十分谦逊，“能来到黑虎庙，就是缘分。能为黑虎庙做些事情，更是我们的荣幸。我已年过半百，带领服务队来到黑虎庙，给了我个人价值和价值再提升的机会。未来的路，我们在这走一遭，不求荣誉加身，只希望我们的付出能为这里的乡村，这里的百姓留下点什么，蹚出一条真正的振兴之路。”

有每个贫困村的实际情况，我们必须走到群众中间，了解他们的情况，倾听他们的需求，脱贫才有技可施。”林长运介绍，黑虎庙乡村振兴服务队在两年的帮扶期内，包保11个村。来自市农业农村局林长运，懂得农业、熟悉农村，了解农民，他更知帮扶脱贫要顺应民意。为此，第二天一大早，他和队员们进村入户，开展摸排走访。经过一个月的调研，他们了解到，尽管每个村百姓诉求各不相同，但大家都有一个共同的愿望——致富。队员们对各村情况汇总分类，依据各村实际制定了55个帮扶项目，挂图上墙：

“包那里村党群服务中心及其配套设施，方便村内群众办理业务。”

“在师庄村原门诊楼(危楼)原址，拆除重建上、下两层的综合超市1座，长度33米，宽度32米，占地面积约1000平方米。”

“变更土地200亩，筹建养殖基地，3000万元使用其他资金，签约养殖户8户，似增打农田灌溉机井10眼养牛一万多头。”

“增打农田灌溉机井10眼，方便农户农田水利灌溉，解决群众浇地困难的问题。”……

为使项目扎实落地，服务队还成立了临时党支部，出台了17条服务队管理制度，实行挂图作战、倒排工期等措施。“受疫情影响，一些项目建设被停工，但林队长却没有停歇，防控期间，他闷在屋里研究政策，吃透文件精神，制定下一步计划。疫情一缓和，他就带领大家在做好疫情防控的同时紧锣密鼓、加班加点地推进各项建设，目前，各项任务目标已完成大半。”梁山县下派办副主任赵志跃对林队长赞赏有加，他说，林队长不仅对队员要求严格，对自己要求更严，正是有这样严谨的要求，才准确把握精准扶贫、振兴乡村的切入点。

勤调研 力甄别 产业振兴助力百姓鼓腰包

“产业项目是乡村振兴工作的引擎。只有产业振兴了，村集体经济壮大了，村民腰包鼓起来了，其他的事情也就相对好办了。”林长运说，有目标地甄别各村的发展潜力，扶植振兴乡村经济的实体经济势在必行。

在杨桥村走访调研时，林长运发现，杨桥村民有利用自家院落进行牛羊分散养殖的传统，但牛羊粪便气味也引起非养殖户的抱怨，有的还因此产生了邻里纠纷。“如果搞集约化畜牧养殖？既能解决村容问题，

一张乡村振兴服务队的任务清单



本报记者 王雁南 梁琨 鲍童 摄影报道

在梁山县黑虎庙镇乡村振兴服务队驻地，一张任务清单清楚地列出服务队包保村庄需完成项目的内容和时限。增打机井、开办农业合作社、发展产业园……自去年7月驻村至今，林长运和他的队员们已完成清单任务中的大部分项目。一项项百姓急需解决的问题，都在紧锣密鼓中推进、完善和细化。

访民情 顺民意 55个项目锁定脱贫“致富宝”

“脱贫攻坚是一场战斗，知己知彼方可百战百胜。我们只有以一种打仗的精神去对待脱贫工作，才能帮助百姓走上脱贫之路。”“万名干部下基层”梁山县黑虎庙镇乡村振兴服务队队长林长运是这样说的，也是这样做的。

2019年7月28日，林长运带领队员们着到镇上报到后，迅速开展工作，理清工作思路。“每个贫困村

镇长带货 带红网纹瓜

衬衫、皮鞋，一句“做个快乐的‘吃瓜群众’！买它！买它！快买它！”……虽然穿着打扮不是果农，站在大棚里一排排瓜果之间，面对着手机，曲阜市吴村镇镇长刘卓然，用生动活泼的语言，依旧可以侃侃而谈，向广大网友推荐吴村镇高楼村刚丰收的网纹瓜。

镇长视频带货，帮村民网上“吆喝”，这则短短一分多钟的抖音短视频，在平台发布后当天就取得近两万次的播放浏览记录和近千条留言。而这样一次大胆而有益的尝试，不仅是当地干部群众自信于特色农业产业发展的成果，更是一种勇于创新、谋求发展的表率 and 助力脱贫的担当。

在位于曲阜市吴村镇高楼村的蔬果大棚基地，棚内棚外到处一派繁忙景象：大棚里，一排排网纹瓜整齐地挂在空中，采摘人员小心翼翼地符合标准的瓜摘下；大棚外，合作社工作人员掩饰不住喜悦之情忙着包装，一箱箱网纹瓜搬上前来收购的货车。

吴村镇以“葡萄之乡”闻名遐迩，近年来，为了加快村集体经济发展，实现产业转型升级，该镇先后引进现代设施大棚种植技术，使原有农产品提质升级，以产业兴旺促进发展，唱响了“一亩园顶十亩田”的致富增收曲。

2019年底，高楼村又集中30亩土地建设了18个冬暖式钢结构大棚，准备规模种植“猕猴桃”。因为建完棚到移栽葡萄大约还有100多天空闲期，为了“打好时间差，念好土地经”，在大棚葡萄发展的基础上，高楼村又新建大棚70亩，种植糖分高、收益好的网纹瓜就在这里“生了根、结了果”。

“这个网纹瓜是比一般的甜瓜糖分高，糖分能达到18度以上，吃起来还脆还甜。”吴村镇高楼村党支部书记郑立信告诉记者，网纹瓜不仅产量大，耐储运，甜度高。而且生长期短，一年可三收，亩产达5000余斤，目前市场收购价格为4元一斤。不仅如此，为统一销售，高楼村与曲阜市润强合作社合作，直接将网纹瓜销售长沙、上海等各大城市。

1月份育苗，5月份就收获了“甜蜜”的果实，这也让高楼村尝到特色产业带来的甜头。正是出于对自家网纹瓜果品质的自信，镇长带头拍起了抖音短视频。“我们种植的网纹甜瓜，一藤一瓜，不打催熟剂、甜蜜素，真正实现绿色无公害。”吴村镇网纹瓜，瓜中冰激凌！欢迎大家来吴村镇品鲜果、游仙山。”……刘卓然的接地气的推荐深受广大网友喜爱，视频发布短短三天，就为高楼村网纹瓜带来几百单咨询电话和订单。“下一步我们将采取直播吴村的方式，将宣传地方特色农产品与电商融合，进一步拓宽农产品销售渠道，打造‘圣城九仙山’地方农产品特色品牌，

兴农更惠农。”刘卓然说。

一声吆喝“瓜熟了”，瓜农郑立信笑吟吟的走出设施大棚，手里捧一颗金灿灿、刚刚采摘下来的网纹瓜。这是抖音短视频平台上另一段关于网纹瓜的小视频，拍摄风格虽然和刘卓然的不尽相同，但是同样也吸引了许多网友的关注和转发。

而这段视频的主角，则变成了村里的技术员郑立信。当初为种出好的网纹瓜品种，镇里的相关人员不仅四下青岛莱西市取经，引进种植了网纹瓜“鲁厚甜一号”品种。还从莱西请来了农业技术人员为村民们讲解网纹瓜种植技术。

技术员的到来，最受益匪浅的就数郑师傅。最初郑师傅只是村里派过来帮助技术员照看大棚的，可是勤奋好学的郑师傅跟着技术员却学到了不少东西，逐渐郑师傅也成了种植网纹瓜的“专家”，成了村里自己的技术员。“以前没见过这种瓜，种植难度也大，浇水多了瓜要爆开，太甜了也要爆开，只有这种瓜皮表面网纹密度非常密的才好吃。”郑立信说。

“技术员来了，不仅教会了大家种植技术，更是让大家伙的眼界开阔了。”高楼村党支部书记郑立信告诉记者，早在几年前，村里就想改种高收益的精品品种。但精品需要配套高标准大棚，以及投入上百万元的资金。“做这个大棚成本很高，每一亩地得8万左右，我们老百姓是做不起。”郑立信指着网纹瓜大棚说。

就在他为难之际，吴村镇按照“建基地、树品牌、促规模”的发展思路，通过政策指引、资金扶持、支部引领，集中流转土地等措施，支持村集体发展高标准设施产业大棚。积极协调，争取扶持项目，中央财政资金等上级扶持资金150余万元，为村里解决了启动资金困难的问题。截止目前，全镇已建设发展高标准设施大棚72个，占地300余亩。从葡萄到网纹瓜，高楼村也在不断摸索特色种植和广开销路，种出品质，种出特色，交出了一份散发着香甜味道的村集体增收的产业振兴答卷。



本报记者 鲍童 本报通讯员 陈曙光 张艳 摄影报道

酒驾伪造变更号牌 失信违法被处罚

号牌是识别一辆机动车和车主身份的重要信息载体，是其合法上路的前提。伪造、变更号牌车辆往往肆意违法行驶，危害其他车辆、人员安全，是非常严重的交通违法行为。可就那么一些人抱着侥幸心理，明知不可为而为之，邹城这位驾驶人胆子就更大了，实习期伪造、变更号牌上路行驶，竟然还酒驾。

5月8日早7时40分许，邹城市交警大队一中队民警，在太平路与四基山路交叉口高峰岗执勤时，发现一辆车牌号为鲁HU05XX的白色轿车的车牌存在伪造、变更的嫌疑，立即将其拦停。

检查过程中，民警发现该车驾驶人王某神色慌张，询问其车辆信息时，言语闪烁其辞。随即，民警对该车进行检查，发现其号牌有明显的变造痕迹。“号牌上面贴了一块小数字，用‘5’将原本的号牌‘0’进行了遮挡。”民警立即将粘贴在号牌上的小铁牌摘下。摘下后，白色小型轿车露出了原本的车牌鲁HU0QXX。

在询问王某的过程中，民警发现王某嘴里有酒味儿，又对其进行酒精检测。经检测发现，王某体内酒精含量为31mg/100ml，系酒后驾驶。然而，“惊吓”还没有结束。在对王某进行处罚查看驾驶证时，民警发现王某的驾驶证正处实习期。

实习期酒驾还变更、伪造号牌，证据确凿。驾驶人王某对自己的违法行为供认不讳，颇为懊悔。王某说自己是7日晚上喝的酒，以为过了一夜酒散了，便开车上路行驶，孰料检测后竟然是酒后驾驶；原本是抱着侥幸心理变更号牌来躲避监控的抓拍，没想到这些侥幸最终变成了不幸。

随后，民警根据《道路交通安全法》对其进行驾驶证扣24分，罚款3000元，15日拘留的处罚，王某为自己的违法行为付出了惨痛的代价。民警提醒，道路交通安全关系你我，切忌心存侥幸，唯有坚守底线和原则，才能平安出行。记者 梁琨 通讯员 孔翠玲 赵迎